

ЕСТЬ ЛИ БУДУЩЕЕ У КАФЕДРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ?

А.Н. Галямичев

*Саратовский государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского*

Подобного рода постановка вопроса могла вызвать недоумение ещё два десятилетия назад, однако сегодня, в условиях стремительного прогресса компьютеризации она представляется вполне уместной.

Вопрос этот приобретает актуальность не только по причине всё возрастающего объёма электронных ресурсов научной информации, но и в силу иного рода обстоятельств: сегодняшние студенты и молодые учёные выросли в принципиально новой информационной среде, для многих из них электронная книга является более предпочтительной формой по сравнению с бумажной. За последней уже на уровне подсознания с детских лет закрепляется стереотип пережитка прошлого.

Кроме того, бумажная книга занимает пространство кафедрального помещения, требует ухода, ремонта и восстановления.

Однако ответ на поставленный в заголовке вопрос зависит от конкретных обстоятельств и должен решаться по-своему в каждом отдельном случае.

Для кафедры истории средних веков СГУ библиотека видится важным фактором эффективности учебного процесса и научной работы, который не только сохраняет свой потенциал, но и повышает его в современных условиях.

Во-первых, библиотека кафедры, насчитывая более 5 тысяч томов, содержит огромный массив научной информации, большая часть которого остаётся за пределами электронных ресурсов. Основы библиотеки были заложены ещё в 1935 году, при основании исторического факультета Саратовского университета, когда кабинетам были переданы книжные фонды из резервов Наркомпроса РСФСР. В дальнейшем библиотека кафедры пополнялась уникальными материалами, в частности, рукописными. К их числу принадлежат диссертации работников и аспирантов кафедры, диссертации, присылавшиеся на кафедру для обсуждения, когда СГУ выступал в качестве ведущей организации на их защите, или когда тот или иной работник кафедры выступал в качестве официального оппонента. К диссертациям примыкает обширный фонд авторефератов диссертаций. В разные годы библиотека кафедры пополнилась книгами из личных библиотек профессоров А.И. Озолина, С.М. Стама, М.М. Ябровой, доцента В.А. Ермолаева, в течение долгих лет собиравших специальную литературу по тематике своих исследований. Благодаря их дарениям библиотека кафедры пополнилась редкими изданиями (частью — в виде микрофильмов, фотокопий, ксерокопий), в

том числе такими, которые отсутствуют в государственных библиотеках нашей страны. Важно при этом иметь в виду, что после разрушения существовавшей в СССР системы централизованного комплектования фондов научных библиотек вузов и многократного увеличения объёма специальной литературы по истории средних веков в нашей стране в 1990-е — начале 2000-х годов именно кафедральная библиотека стала наиболее гибкой, адекватной изменившимся условиям формой поиска и приобретения (за счёт частной инициативы работников кафедры) новых изданий.

Во-вторых, бумажная книга, сохраняя немало преимуществ с точки зрения самой техники научной работы (особенно для историка, постоянно работающего над текстами), сама по себе нередко выступает в качестве исторического источника: её форма позволяет составить представления по истории издательского дела; присутствующие на её страницах библиотечные штампы и экслибрисы позволяют проследить замысловатые судьбы книг (особенно богатой поворотами судьбы была их история в России XX века); дарственные надписи дают возможность проследить круг общения и научные связи саратовских медиевистов; заметки на полях подчас содержат интересные мысли и наблюдения, имеющие историографический интерес.

В-третьих, кафедральная библиотека позволяет установить непосредственную связь преподавателя со студентом с момента начала библиографического поиска до самого процесса анализа исторических источников и литературы.

Будущее кафедральной библиотеки видится в гармоничном сочетании и взаимодополнении традиционной книги и электронных информационных ресурсов. С одной стороны, современная оргтехника даёт возможность высокоэффективно использовать традиционную книгу. С другой стороны, электронные ресурсы позволяют пополнять библиотечный фонд, как заполняя существующие лакуны в изданиях прошлых лет, так и обеспечивая возможную полноту приобретения современной литературы.

Перспективным направлением видится создание собственного сайта кафедральной библиотеки, который позволит не только знакомиться с её фондом, получать методические рекомендации преподавателей, но и обеспечивать доступ к электронным версиям хранящихся в библиотеке рукописей и редких книг.